UN PUNTO DI PARTENZA :                                                il nuovo Consiglio Nazionale

Il 01 giugno 2014  il Congresso Nazionale della nostra Federazione  ha eletto  i nove membri  che, per i prossimi 4 anni, costituiranno il  nuovo Consiglio Nazionale, strumento attraverso il quale la Federazione rappresenterà il massofisioterapista  nelle Sedi Istituzionali, ne tutelerà i diritti, lo affiancherà nel lavoro, nella formazione e nella crescita professionale.
Per certi aspetti quello della Federazione può sembrare un compito arduo e forse anche un po’ ambizioso, se pensiamo che tutto il nostro operare è su base volontaria, ma la passione, la dedizione, la tenacia  e soprattutto la forza che deriva dall’agire per il bene della nostra figura, ci da la consapevolezza  che ancora una volta, uniti, possiamo fare qualcosa di positivo per tutti.
Tante sono le strade da seguire e molteplici sono le difficoltà e gli ostacoli che ognuna di loro presenta. 

Spesso all’orizzonte s’intravedono delle nuvole che oscurano la nostra figura ed il suo operare, ma la convinzione delle nostre ragioni ci consentirà di affrontarle con decisione e rimuovere gli ostacoli che rendono sempre più difficile il nostro cammino.
Alcuni esempi : 
· riconoscimento e tutela dei diritti lavorativi per tutti coloro che si sono diplomati dopo ’99 nel rispetto delle leggi in essere al momento del conseguimento del titolo; 
· diritto e apertura verso  una formazione senza discriminazioni o chiusure preconcette  ; 
· diritto e tutela del proprio agire professionale sia nell’ambito lavorativo pubblico che privato; 
· bisogno di una  crescita  professionale costante e continua  attraverso proposte formative finalizzate all’acquisizione di nuove conoscenze per una risposta adeguata alle richieste dell’utenza;
· essere sempre di più una federazione che dia certezze, in modo diretto e con chiarezza ,  priva di falsi messaggi e facili illusioni che solo male possono portare a tutta la categoria.

Insediatosi dopo l’elezione, il nuovo Consiglio, ha tracciato alcune linee da percorrere in questi quattro anni di mandato.
I rapporti con le Istituzioni per quanto riguarda la parte politico/giuridica certamente continueranno ad essere al centro delle attenzioni; sono ancora tanti ed estremamente importanti gli argomenti da discutere ed approfondire sui vari tavoli. 

La formazione e l’informazione sono altri argomenti su cui vogliamo impegnare le energie di cui disponiamo.

La qualità, l’attualità, l’utilità degli argomenti devono essere la caratteristica  della proposta formativa per i prossimi anni.

L’informazione dovrà essere immediata, puntuale, chiara e di facile accesso per tutti i nostri associati.

In quest’ottica le scelte di una nuova organizzazione e veste grafica del      Sito Internet, la decisione di pubblicare la rivista solo per via informatica e non più in forma cartacea , l’idea di dare alle stampe numeri monotematici che trattino in modo approfondito argomenti che siano propri della professione del massofiosterapista e che possano accompagnarlo  come validi strumenti di consultazione nei momenti cui si necessita di un elemento chiarificatore, sono tra le prime decisioni adottate (è allo studio come primo lavoro, una nuova edizione aggiornata del vademecum del massosfioterapista, che raccolga in se tutto ciò che possa essere d’aiuto per la professione sia in ambito pubblico che privato).
Comunicare, acquisire nuove conoscenze, condividere esperienze lavorative, sono sicuramente modi per crescere professionalmente e umanamente.

La riabilitazione in genere, i movimenti sportivi, il quotidiano mondo del lavoro necessitano del massofiosterapista; per le competenze che gli appartengono, per la professionalità e le abilità che gli sono proprie, per quel “modo” di aiutare chi necessita di migliorare il proprio stato di salute e benessere psico-fisico, che ne fanno del suo agire un professionista unico.

La nostra Federazione   vuole che tutto ciò non vada perso o resti chiuso in un piccolo angolo di questa società.
La Federazione è uno strumento attraverso il quale possiamo far sentire la nostra voce e far valere i nostri diritti; sta a tutti noi volere questo e sta a tutti noi partecipare uniti perché tutto questo possa accadere!
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